

深化产教融合 推进卫生健康职教体系建设

——福建健康服务职业教育集团暨校企(院)合作理事会年会召开

1月20日,福建健康服务职业教育集团暨校企(院)合作理事会年会召开。福建省教育厅职成处科长程征莅临指导。来自我省32家医院、29家医药健康服务企业、7家中高职院校的领导、来宾及学校党政领导班子,各二级学院(部)负责人、骨干教师代表等共计180余人参加会议。会议由福建卫生职业技术学院举办。

本次会议的主题为“深化产教融合,推进卫生健康职教体系建设”,会议在深入学习贯彻党的二十大精神 and 习近平总书记关于职业教育工作的重要指示精神,落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于深化现代职业教育体系建设改革的意见》等文件要求的背景下适时召开,旨在搭建合作平台,促进学习交流,共建现代卫生职业教育体系,共商医药健康技术技能人才培养,共谋高等职业教育办学体制机制创新及产教融合的发展理论和实践探索。

程征在讲话中提到,当前,大力发展医药健康产业和健康服务业,为人民群众提供全方位全周期的健康服务,已成为党和人民的共同期盼,健康服务职业教育从业者应认真学习贯彻落实教育强国、健康中国等有关精神,把构建现代卫生职业教育体系作为职教集团工作的重点,全面提高人才培养质量,凝心聚力,不断深化医药卫生专业人才培养模式改革,开创工作新局面。



校党委书记曾武祈致欢迎辞。他表示,学校一直以来努力推动福建健康服务职教集团与校企(院)合作理事会的发展,并将继续主动扮演好医药卫生与健康服务职教改革发展的先锋角色,扎实推进“省级双高计划”建设,深化内涵建设,加快学校关键能力提升,为现代卫生职业教育体系建设改革和福建发展贡献力量。

会议组织审议了学校校企(院)合作理事会、福建健康服务职业教育集团成员调整名单及修订后的章程,并为成员颁发聘书及证书。

会上,来自省内外医药卫生与健康领域的三位专家教授围绕大会主题进行专题报告。天津医学高等专科学校校长张彦文以《新时代卫生职业院校高质量发展建设的探索与实践》为题,通过

现场连线的方式为参会人员开展讲座。他分享了天津医学高等专科学校建设改革目标制定和实施的经验,为全面加强产教融合、校企合作提供高屋建瓴的指导。金华职业技术学院楼宏强教授以《职业教育深入推进产教融合实践探索》为题,从建设背景、基础、思路及举措等层层推进,展开论述。福建师范大学吴宏洛教授以《人工智能时代医养融合发展的养老服务探析》为题,阐述人工智能技术对健康养老产业及人才培养的影响,引发了现场人员的热烈讨论。三位专家的报告深入浅出地阐述了教育强国建设背景下如何通过产教融合实现教育链、人才链与产业链、创新链的有机衔接,干货满满。

专题报告后,会议邀请了福建卫职院5家校企(院)合作单位

的代表进行经验交流。福建瑞来春健康管理有限公司国药馆负责人赖应广中药师、福建省立医院副主任护师穆艳、福建省老年医院主任医师吴静、福建元瑞信息科技有限公司院长林志文、福建东方锐智信息科技集团有限公司经理林辰等5位行业专家围绕会议主题深入开展交流研讨,现场气氛热烈。

会议最后,福建卫职院校长许能锋作总结发言。他希望集团成员们携手努力,一是加强资源共享,切实提升人才培养成效;二是深化产教融合,服务卫生健康产业发展;三是打造平台,探索卫生健康职教特色之路,共同走出、走好一条具有福建特色的医药卫生职业教育高质量发展之路。

此次会议是学校重新梳理产教融合育人工作,搭建校院、校企合作平台,促进学校与行业间互学、互助、共进的良好契机。下一步,学校将进一步创新工作载体,提高双元育人精准度,增强职教集团及校企(院)合作理事会的凝聚力和向心力。充分发挥校企(院)合作理事会在人才培养过程中优势互补、资源共享的作用,有力推动学校教育教学工作的创新发展;以职教集团为载体,搭建医疗机构与医药生产及健康服务企业沟通交流的桥梁,助力区域经济社会高质量发展。

(林豪圣)

“这周门诊加住院共接诊了10多个静脉血栓患者!” 天冷下肢肿胀要引起重视

体血管快速收缩,气温降低,大家更要警惕“懒”出来的血管疾病。

长期久坐致左腿全肢肿胀

福州60岁的李先生合并帕金森综合征,平常活动少,最近这忽高忽低的气温让他更不愿意出门了。近日,他发现左腿全肢肿胀、疼痛,脚面也逐渐发紫,于是他赶紧找到方主亭教授团队就诊。

经诊断,李先生的左腿为严重的深静脉血栓,甚至有坏疽的风险。方主亭解释,因李先生长时间呆在家里,没有运动,造成下肢血管缺少小腿肌肉的挤压,形成血栓。血栓将导致肢体肿

胀、局部张力升高,出现张力性水泡、皮肤硬块、皮肤失去弹性等情况。继续进展会发生皮肤缺血、苍白、坏死、溃疡、坏疽,导致截肢。

最可怕的是,有的血栓一旦脱落,会随血管活动,进入肺动脉,发生肺栓塞,威胁生命。

方主亭团队赶紧为李先生施行“一站式”介入手术,经治疗,李先生已顺利出院。

冬季下肢肿胀易被忽视

由于冬季衣物厚重,下肢的肿胀常常被忽视,有的老年患者会认为是年纪增大、天气寒冷、疲劳等

导致的下肢冰冷、肿胀。

降温后,以下人群需要特别注意:1.手术麻醉后、下肢肌肉麻痹患者;2.骨折后石膏固定、局部肢体疼痛而活动受限的患者;3.产后长期卧床的产妇;4.长期久坐者,如上班族。

出现以下症状要警惕:1.出现突发的单侧肢体疼痛或肿胀(疼痛多见于动脉血栓栓塞,肿胀多见于静脉血栓形成),尽早去医院检查;2.如果发现间歇性跛行的情况,比如走200米小腿疼痛酸胀,休息一会能走,走一会又必须停下来休息,如此循环往复,往往提示下肢动脉狭窄,腿部血供不足,即使不痛,也建议检查明确病因;3.患有高血压、高血脂、高血糖、房颤、冠心病等基础疾病的患者,定期与医生沟通,及时调整药物剂量和数量。

福建卫生报
健康大使



健康大使邀您一起
关注“福建卫生报”

本期嘉宾

方主亭 主任医师

福建省立医院血管肿瘤介入科

□本报记者 杨晨声

福建卫生报健康大使、福建省立医院血管与肿瘤介入科方主亭教授提醒,一到冬天,下肢血栓患者较前有所增加,冷空气会刺激人